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1. Aufgabe

1. Aufgabe

Berechnung einer Transistorschaltung

Werte:

Ug= 5V
Uega = 2V
lea = 47MA
Ugea = 0,7V

lq= 51ga
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1. Aufgabe

Berechnung einer Transistorschaltung

1.1.

1.2.
1.3.
1.4.

1.5.
1.6.
1.7.

1.8.
1.9.

Zeichnen Sie mithilfe des Arbeitspunktes (U, und I,) und der Betriebsspannung
Ug die Widerstandsgerade fur R, im Kennlinienfeld

Berechnen Sie die Spannung U, .,

Brechnen Sie mithilfe der Werte Uy, U, und I, den KurzschlufRstrom I,
Berechnen Sie Wert des Widerstandes R, aus der Betriebsspannung U, und den
KurzschluRstrom I,

Berechnen Sie den Strom I, durch den Widerstand R,

Berechnen Sie die Spannung U, Uber den Widerstand R,

Bestimmen Sie mithilfe des Kennlinienfeldes den Basisstrom I, fir den
Arbeitspunkt

Berechnen Sie die Stromverstarkung B, fir den Arbeitspunkt (Ig, und I,)
Berechnen Sie Querstrom |,

1.10. Berechnen Sie den Strom I, durch den Widerstand R,
1.11. Berechnen Sie die Spannung U, Uber den Widerstand R,
1.12. Berechnen Sie den Widerstand R,
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1. Aufgabe

Berechnung einer Transistorschaltung

1.13.
1.14.
1.15.
1.16.
1.17.
1.18.
1.19.

1.20.

Berechnen Sie den Strom |, durch den Widerstand R,

Berechnen Sie die Spannung U, tber den Widerstand R,

Berechnen Sie den Widerstand R,

Bestimmen Sie die Spannung U, und den Strom I, flir den nichtangesteuerten
Transistor (1;=0) mithilfe des Kennlinienfeldes

Bestimmen Sie die Spannung U,,., den Strom |, und den Basisstrom |
den vollausgesteuerten Transistor (I.=max) mithilfe des Kennlinienfeldes
Berechnen Sie die Basisverlustleistung P;(OpA), Pg(50u1A) und Pgy(lg,..,) fur die
Basisstrome 1,=0pA und ;=50 pA und I, .,

Berechnen Sie die Kollektorverlustleistung P.(OpA), P(50pA) und P(l
Basisstrome 1,=0pA und ;=50 pA und I,

Berechnen Sie die Totale-Verlustleistung P,.,(OpA), P, (50nA) und P, (I
die Basisstrome I;=0pA und 1;=50 pA und |

Bmax fur

Bmax

) fir die

Bmax

) far

Bmax

Bmax
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e & I
60 == n 60
mA - MHA
50 . = i 50
mA - HLA
40 i 40
mA == HLA
30 30
mA ] == LA
20 =< u 20
mA = A
10 N 10
mA ] == HA
ettt 1
||
>
|
1V 2V 3V 4v Ug
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1. Aufgabe
Formeln und MalReinheiten:

Formel : MaReinheit:
U=1I1-R
P=U-I U]=Vv
g lc [1]=A
|
| a4
lg =51, A
[P]=w =V -A
Ug =Ug +U
=Ug; +Ug,
_URl +Uge
Ps =Upge - |5
Pe=Ucee - lc
Pa =P+ P =R
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1. Aufgabe

Hilfe:

Zeichnen der Widerstandsgeraden bei Uberscheitung der Eckwerte U, und I, am Beispiel
des Randes von 70uA und 1V.

Grenzwerte fur das Datenblatt U, =1V / 1,; , = 704A
Ue
R =%
B
U U.-uU u.-u u.-u
I RB:|_E: EI AD _ EI N |, = ER v
| K AD v B
70uA U —U U. U
| Rg = £ e A= U7O;1A:UE_I7O,LARB
AD I 120,
ly Beispiel fiir U. =2V und R, = 25kQ
Eingangskennlinie: U, =2V R, =25kQ
U yAY,
U =2V I, =—E=—""-80
—> £ “ 1, 25kQ HA
U7OyA UAD U1V UE
Eingangskennlinie: U, =2V U, =1V R; =25kQ
U.-u 2V -1
| — E v _ :40
Y Rg 25kQ HA
Eingangskennlinie: Ug =2V 1, ,=70pA Ry =25kQ (I, =804A)
Usoum =Ue — lguRe = 2V —704A - 25kQ = 2V ~1.75V = 0,25V
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2. Aufgabe

2. Aufgabe

Spannungen und Strome am RC-Tiefpass

I]_ QRI
—_— >
® O A
Ry Werte :
U, =2,0V.£0°=2,0V + j-OV
Ue @ C, —/— Ua=Uc1 R = 2kO)
1 =

C, =100nF

° O B
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2. Aufgabe

Spannungen und Strome am RC-Tiefpass

2.1. Bestimmen Sie die folgenden Werte fir die Frequenz von f=100Hz.

2.1.1.

2.1.2.

2.1.3.

2.1.4.
2.1.5.

2.1.6.

2.1.7.

2.1.8.

Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R, von R; in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R, von C; in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Strom |, in der Normal- und der Versorform
Bestimmen Sie den komplexen Strom |, durch R, in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Strom |-, durch C, in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie die komplexe Spannung U., Uber R; in der Normal- und der
Versorform

Bestimmen Sie die komplexe Spannung U, =U., uber C, in der Normal- und der
Versorform

1ges =R, +R¢; in der Normal- und der
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2. Aufgabe

2. Aufgabe

Spannungen und Strome am RC-Tiefpass

2.1.9. Uberprifen Sie den Maschensatz durch die Berechnung von U, =U, +U,, in der
Normalform, Bestimmen Sie U in der Versorform
2.1.10. Bestimmen Sie die Spannungsverhaltnis A(100Hz)= U, /U; in der Normal- und
der Versorform

2.2. Bestimmen Sie die Werte wie unter 2.1. fir die Frequenz von f=1kHz
2.3. Bestimmen Sie die Werte wie unter 2.1. fur fir die Frequenz von f=10kHz

2.4. Vergleichen Sie die Spannungsverhaltnisse A(100Hz) , A(1kHz) und A(10kHz) in
Bezug auf Amplitude und Phasenwinkel.
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2. Aufgabe

Hilfe:

15.01.2010

Up =U Rir T ju RLi — LleeWURl = LjR14¢URl = URl (COS[%RI] +] Sin[¢um])

URl,r = Re&Rl}:uRl COS[%M] URl,i = Im&Rl}: ljR1 Sin[%m]

URl = |LlR1| = \/U erl,r +U ;1,i
Ug. U Ug.

P, = arctan{ﬂ} = arccos[&} = arcsin[ G }
URl,r URl URl

Fir die imaginaren Widerstande (ideale Kapatzitat und ideale Induktivitat) gilt :

R, =-— =L R, ———b =L mit w=2.7-f
’ GL,i ' GC,i C()'C

. . . 1 o1

-R .= . -L s G .= = —-

'R =] )-GOy oL ] oL

. 1 o1 . A

.R . = =—1- :> .G L= — [ — . .C

Transformationsregel aus dem Zeitbereich :
a(t)=a+acos(awt+¢)=a+Re{a-e/““’}=a+Refa-e/'} mit a=a-e”

fur a(t)=acos(wt+¢) folgt a=a-e” firdie Frequenz w=2r-f
dabei ist a der zeitunabhangige Teil.

Die Versorschreibweise £ ¢ ist eine vereinfachte Schreibweise von e*
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1. Aufgabe

Punkteverteilung:

Gesamtpunktzahl: 30 Punkte
Aufgabe 1.1-1.20 je 0,5 Punkte

Aufgabe 2.1.1-2.1.2 je 1 Punkt
Aufgabe 2.1.3-2.1.10 je 0,5 Punkte
Aufgabe 2.2.1-2.2.2 je 1 Punkt
Aufgabe 2.2.3-2.2.10 je 0,5 Punkte
Aufgabe 2.3.1-2.3.2 je 1 Punkt
Aufgabe 2.3.3-2.3.10 je 0,5 Punkte

Aufgabe 2.2.4 2 Punkte
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Bemerkung:

- In allen Formeln mit Zahlen sind die MalReinheiten mitzuschleifen.

- Bei den Endergebnissen sind die MaBeinheiten zu verwenden, die, wenn vorhanden,
aus einem Buchstaben bestehen. Wahrend der Rechnung kénnen Sie nach eigenem
Ermessen verfahren.

- Bei den Endergebnissen sind die 10*3 Préfixe konsequent zu verwenden. Wahrend
der Rechnung kénnen Sie nach eigenem Ermessen verfahren.

Prafixe nur verwenden, wenn eine MaReinheit dahinter ist.

- Alle Aufgaben auf eine Mantissengenauigkeit von 4 Stellen genau berechnen, wenn in
der Aufgabe nicht anders angegeben (Exponent-Mantissendarstellung).

- Die Aufgaben sind zu nummerieren, auch die Teilaufgaben.

- Der Rechenweg mul ersichtlich sein. Gegebenenfalls das Schmierblatt anheften.

- Jedes Blatt ist wie folgt zu nummerieren Seite/Gesamtzahl der Seiten (z.B. Seite 6/8)

- Spannungen mit der Masche sind positiv, umgekehrt negativ.

- Strome zum Knoten sind positiv, umgekehrt negativ.

- Phasenwinkel sind in Grad anzugeben

Nichtbeachtung wird mit Punktabzug geahndet!
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Bemerkung zu den Kennlinien:
- Alle Werte sind auf 4 Stellen zu berechnen.
- Beim Ablesen aus den Kennlinienfeldern auf den halben Strich runden. Im Zweifelsfall

auf den nachsthoheren. Die Genauigkeit ergibt sich hier aus der Ablesegenauigkeit.
- Bei den Basisstromen ist auf 0,5 YA zu interpolieren.

Nichtbeachtung wird mit Punktabzug geahndet!
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Prafixe zur Kennzeichnung des Vielfachen von gesetzlichen Einheiten (dezimal):

Prafix Faktor  Bezeichnung Prafix ~ Faktor  Bezeichnung

Y 10%4 Yotta m 103 Milli

Z 1021 Zetta vl 10 Mikro

E 1018 Exa n 10 Nano

P 101> Peta P 1012 Piko

T 1012 Tera f 101> Femto

G 10° Giga a 1018 Atto

M 106 Mega z 1021 Zepto

k 103 Kilo y 1024 Yokto

Umgang mit den Prafixen am Beispiel der Mantissengenauigkeit von 4 Stellen:

---,- Prafix MalSeinheit
--,-- Prafix MalSeinheit
-,-—- Prafix Maleinheit

Beispiele:
216,4uF; 33,45kHz; 2,456 MQ; 7,482A
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